「未學行,先學走」,果然出事!有學生用廣要中六學生為自己起一「別字」。這真是

辦人幫手策劃一個「成人禮」的課外活動

報載有一中學邀請某「文化研究會」

的創

者

壞鬼書生多別字

的「未學行,先學走」。廣府話的「走」,

略

説 :

「跑」。幼童步行未穩,卻去

的責任,體現成人禮意義。」 就是人生態度。」又謂:

看了這則花邊新聞,可哭可笑、可喜可憂。可

,中學校長好大喜功、中學教師不通文翰。可

對聯,詩詞未熟去學聯,實為廣府俗語所講 詞,已經算很不錯。萬不能一步登天去學寫 在香港的中學多鼓勵小孩閱讀背誦格律詩

名詞

這

眾前輩未發言,我便「搶答」,説道若能

水族生靈或有宿世仇怨。

名格」。

啟對美瑜,一派胡言!楊與柳,共兩物;守株是

清風是形容詞配名詞;仁與勇,亦兩物。

「聯」的詞性更全部牛頭不對馬嘴。由己對多福;

「聯」,義字重出,撞板撞到頭崩額裂!

仁勇慈航濟渡,偉業豐功

第

選上品海鮮,傳授烹調秘訣。看來張老師與 師筆名多,「漁客」專門寫食經,尤精於挑 該要在中學推廣撰寫對聯的文藝活動。張老

奔跑,容易摔倒。 等於普通話的 上的座位讓不得

兩副鶴頂格的

「嵌名聯」。

現照抄報上所錄

其

髒話。恭逢其會的家長大表不滿。

「創辦人」先推説時間倉卒

再

通的寒儒附庸風雅

府話俗語有云:

班混人做人處世不老實,不懂充懂,誤人子弟! 這場笑話,實是創辦人作弄校長的惡作劇。

源於有

廣

然雅,見人家有體面的名號別字,就「壞鬼書生多別字。」譏諷書沒有讀

辦事敷衍,活動場刊上居然出現「卜直」 府話粗鄙用語的諧音來作「別字」。負責人

和

者

,香江國文教育墮落沉淪!

長與國文教師,如何識得平仄對仗、詩詞歌賦?可

!可喜者,潘小子有先見之明,香江一般中學「文化研究會」欺人至此,亦《國王的新衣》

!前者實為罵人的粗話,後者更屬

本版逢周一至五刊出

翠袖乾坤 余似心

跳出框框

蒙妮卡

畫面絕美,

配上哀怨歌聲,看得目

登上YouTube觀賞

「杜拜水舞」,

瞪口呆,激動心情久久難以平靜。

「讓座與行李放架上也要教,大家沒文化?」 告示牌寫着「你也可以讓座」!心裡咕噜: 其實清醒過來想一想,巴士公司要提醒乘 廣府話、英語,然後是普通話,沿途不 要人士」 車上設有關愛座位,請大家讓座予有需 ·廂的廣播卻叫大家都睡得不安寧:上班的巴士內乘客都睡得七顛八倒, 我睜開惺忪睡眼時,見車前的電子 「請將行李放於行李架上」。

得淋漓盡致。: 搶位的一刻,老人、小孩、壯男……都發揮張開雙手伸長兩腿,好為同行佔一座位,那門甫開,大家蜂擁而上,有同行者會本能地 論是挺大肚子的孕婦、抱着小孩的父母、行「德政」。不知為何香港人總愛視若無睹,無現在港鐵和巴士都設有關愛座位,真是 和「着數」的問題。 乘客已不願上車,恐怕付了車資才發覺座位 多站一會?對一些人來説,或許這是「蝕底」 全滿要站着。香港人是否那麼累,累得不能 所見肯讓座的人真的不多。香港人對交通工客,肯定發覺大家沒有這樣做。説實在平時 具的座位特別重視,無論是巴士、港鐵,車 現在港鐵和巴士都設有關愛座位 有時總站的巴士座位還未滿,

Houston)的《我永遠愛你》(I Will Always Love You),歌聲纏綿哀怨,當她 的那一場配樂是惠妮·休斯頓 配合水舞演出的曲目有十多首,我看 應該去一 趟 (Whitney

場「驚鴻舞」。甄嬛穿着粉紅色雪紡紗舞衣,婀娜 別的哀痛。當她唱至「我永遠愛你」,噴泉飛躍 擺,舞姿柔情似水,像微風吹拂心靈,撫慰着離 流水潺潺;舞出了希望,卻帶走了靈魂。 由此杜拜水舞,想起電視劇《甄嬛傳》裡的 願你幸福快樂。」這一刻,噴泉水彎腰垂

座,有看着沒感覺的、有即時閉上眼睛假裝動不便的人士或老人,大都不會有人願讓

小睡的、有故意低頭看手機的,總之,佔上

了的座位讓不得。

是换了朝代,换了舞者,演繹就不同了;落在甄柔和,像天仙半空揮袖撒花,不食人間煙火。可現已失傳。此舞描繪鴻雁飛翔的優美姿態,飄逸 ,變成銷魂舞。

至五百元人民幣,都勾魂去了。 效顰學跳「性感」的「驚鴻舞」, 還是赴迪拜看噴泉水舞吧,返璞歸真 《甄嬛傳》 紅爆內地後 件雪紡舞衣賣 年 輕女子東施

傳來YouTube「杜拜水舞」影片,重複 湖面設置二十五台彩色投射燈;噴泉 欣賞數遍,我改觀了。為了那一場水 奢極侈;對這些沒有歷史文化古蹟的地 方,一向不感興趣。朋友為了説服我 水衝天,像要與摩天大樓爭高 從未去過迪拜,它像暴發戶 美 廸 表演水舞的迪拜噴泉耗資八百萬 拜塔旁邊,二零零九年開放 元,建於全球最高的摩天大樓 ,追求窮

「我要走了,帶着苦樂參半的回憶道別。 你

起舞,柳腰款擺,煞是誘惑;她的水袖一揮,將 雍正皇帝的魂魄也勾走了 「驚鴻舞」 原是唐玄宗寵妃 梅妃的成名舞

與拂,兩動詞;慈形容航,只一事。嘉許動詞,偉業 人生態度。」又謂:「不妨讓學生承擔搞惡作劇「學生以為是在作弄我,但我正面地去回應,這「文化研究會」實在有趣,「創辦人」對記者 這傢伙在寫「火星文」?研究「火星文化」? 、詩詞歌賦?可憂《國王的新衣》之《國王的新衣》之 。 「 ; ! 吹 動 自 兩

了。如何養老則是我們老年人應認真思考的問 從傳統觀點講,養老就是享老福。誠然,辛 辛苦苦工作了大半輩子,現在回到家裡總算可以 安享晚年了。在家裡沒有清規戒律的約束,沒有 人事之間的紛爭,也沒有功名利益的熏染,有了 享老福的精神條件;退休後有一份能維持生活的 養老金,隨着經濟的發展還可以不斷上調,無須 為生活擔憂,有了享老福的物質基礎,理當快快 樂樂度晚年。然而,並非所有的退休老人都能溫 馨從容享老福

我身邊有不少退休老人,退休後大多是早晨上 菜市場買菜,下午端着個保溫杯去社區麻將室來 ,晚上看看電視劇,除此外,哪裡也不 去,什麼也不學。成天無所事事渾渾噩噩度時 患上「退休綜合症」也就不足為奇。殊不 知,一個人退休後,往往會產生失落感、孤獨 感,認為自己從單位人變成社會人,沒有什麼價 ,於是無形之中把自己封閉起來,而封閉的 ,首先會使自己孤陋寡聞,形成精神空虚。 一個人精神空虛了,行動上就會混亂起來,哪裡 還會有絢麗多彩的晚年

還有一種退休老人則截然不同,他們將退休看 作人生的又一階段。為了讓這人生的又

老張原來在供電部門工作,退休後一時無所適 從,坐在家裡悶得慌,出去又難找到聊天的知 報名上了老年大學繪畫班。每當他挾着書包走進 ,總覺得心情特別舒暢。跟頭髮花白的老同 志坐在一個教室裡,聆聽老師的講解和示範 像進入一個美妙的世界。當自己學會了繪畫後 感到生活不再單調,沒事的時候,拿起筆,集中 術包圍,而這種藝術讓自己的心靈保持寧靜和豐 ,從中得到一種異樣的滿足。同時也使自己變 得自信起來。特別是自己的繪畫習作在老年大學 和單位退協展示後,感到一種從未有過的歡愉 覺得自己在晚年還學會了一門技藝,這輩子沒白 聚在大教室裡,老師一邊彈琴,一 的歌曲 。老張原來不會唱歌,只喜歡欣賞。在課 堂上,他用心學認真唱,音樂水平提高得很快 經選拔參加了老年藝術團合唱隊。這下老張的積 極性更高了,多次隨學校老年藝術團送戲下鄉

琴台客聚

潘國森

人之辭多。」

潘國森生平「多嘴」,

每 躁

卦由己

自啟光明仁義路

有云:

「吉人之辭寡

與博文詩藝社眾前輩共膳,若從指導每勇於在長輩跟前直抒己見。那一回

其二:

直心多福,美瑜耀彩禮義燈

岸垂楊柳,

清風吹拂德音,

嘉許創意

久坐守株,

人人都是長輩。席間張文老師言道,應我寫詩填詞的大師傅、二師傅算起,

的座位價值觀,認真教育下一

代

下次,當我們看到關愛座位

,也好好反思一下我們

們從小便認定這是國民責任

,遵守規矩

這方面日本做得很好,課程做起,這證明香港

,這證明香港在公德教育方面仍須下

功夫

小學生的公德教育很成功,

他

嬛身上

據説,

,每個人都應該關注和

老劉是鄉辦企業退休的,回到家中還有幾畝田 種種,日子倒也好打發。可農閒時卻也悶得慌。 次他上集鎮看到廣場上不少老人在跳健身舞 便迷上了。便也跟着學跳。那段日子,每次跳完 健身舞回來,老劉就想:「如果村裡的老人都來 老伴看出了 想創立老年健身隊,便給予大力支持。萬事開頭 難 ,但老劉憑着一股子勁逐一衝破難關

人民幸福和民族振興。此乃體現了

事實上

淘寶這一天的交易額料突破三百億。

,為了讓銷售額再上一個新台階,各方早已緊鑼密鼓地進行備戰

六千萬鼓勵用戶

便於搶購」

眼,省半年工資」的雙十一攻略、推出手機上淘寶免流量的福利,更投入 以淘寶為例,除了早早三百六十度無死角地打出廣告,更發佈號稱「看 金買來音響設備以及服飾等,將在中學任教的女 兒拉了過來任健身舞教練。就這樣,老劉創辦起 了以老年人為主體的農民健身隊。每天清晨和傍 ,在激動人心的歌曲中,這些地地道道的老年 農民,用優美的舞姿、動人的笑容,用力與美的 動感,演繹着生命的張力和幸福的晚年生活,詮 釋了他們一顆顆永遠年輕的心。時間一長,看健 身舞的農民越來越多,昔日沉迷於麻將館的農民 也跟着學起了健身舞。舞出了人生的健康,舞出 了人生的快樂,舞出了新農村的精彩

老吳的文化養老則是在家裡讀書看報,聽廣 播,網上瀏覽各種新聞信息。值得一提的是,他 還建立了「新老年人QQ群」,動員並手把手地教 不會電腦的老友、老同學、老同事學會這20世紀 人類偉大的科技成果,一起暢遊「信息高速公 路」。並以親身經歷告訴他們,一個人退休後,千

萬不能就此停步,而是要活到老學 到老,跟上時代步伐,掌握科技知 識,使自己的晚年生活更加繽紛多 彩。在他的帶動和指導下,老吳熟 悉的老人基本都學會了電腦操作和 比較麻煩的打字,建有自己的QQ 賬號,可以在網上交流了。建了新 老人QQ群,老吳這些離開單位的 社會老人又有了一個新的聚會平 台,每周 一、三、五下午3時許, QQ群裡的眾網友準時登陸 頭像閃動,好不熱鬧。有的發來窗 ,有的發來網絡表情,有的 ,更有不少人是抒發胸 。大家在「玩電腦」中排遣了寂 臆 寞,釋放了煩悶,還多交了益友,

增長了知識,愉悦了心情。閒聊中大家彼此提 醒、勸喻、激勵、慰藉,達到了調整情緒、平衡 心態、益壽延年的效果

随着社會和經濟的發展以及對老年人的關注, 現在的老年人物質都有了基本保障,最主要的就 是精神上要快樂起來,心理上要年輕起來,而 「文化養老」則可以幫助老年人樹立一種 的積極生活態度。讓他們感到退休後又是一片藍 天,而這藍天上的夕陽是多麼的絢麗多彩,自己 並不是老而無用,而是黃昏更美麗,最美不過夕 。相關部門要與時俱進,在觀念更新的背景 下,順應新的趨勢,把握新的養老方向,實實在 在地做好文化養老這篇「銀色大文章」,讓廣大老 年人溫馨從容地享受夕陽,積極快樂地度過晚年



,暢遊「信息高速公路」,是文化養老的一種方 ■上網瀏覽新聞 式。 網上圖片

新詩的生命力

簡潔對仗,琅琅上

平仄,特別是唐詩宋詞,其內涵的意境深邃,詩句 史發展之中,卻有新舊詩之別。舊體詩詞講究韻律 外國來說,大概沒有新舊詩之分。但在中國詩歌歷

有古典文學根底的難以創作。有的人避難取易,以為寫新詩

期待實現「中國夢

國人民,也造福世界各國人民 識到何為「圓中國夢」?習近平總 勵全國上下一 誰不想? 的夢想」。中國夢的實現不僅造福中 興,就是中華民族近代以來最偉大 書記指出 也受益匪淺。然而,我們必也要認 宗明義提出 中國夢」的實現首先是國家強大、 中國夢』。」 的香港人當然也包括在內,必然 出:「實現『中國夢』鼓八大後,習近平總書記開 「實現中華民族偉大復 作為中國大家庭一分 心,團結奮鬥共圓

六年以來的香港,儘管在面對風高浪急的風管理等不遺餘力,與此同時,在回屬不圖。 素離不開國家對香港支援,也離不開香港元 國夢」 素。七百萬人的香港與內地關係緊密,相輔 認識愈來愈深刻。 相成,共榮共辱,香港人對這方面的理解與 港在支援祖國現代化建設,引入資金和科技 內地與香港經貿文化合作愈趨緊密。記得在 國家民族的統一。其實此乃關係到香港元素 共 實現為國家、民族統一,成功重要因 屆三中全會提倡開放改革以來,香 ·益。香港回歸祖國已十六年有多,

六日期間

惠券、三億元紅包、外加一百萬台網絡機頂盒。此外,

當當推出五折再加折

真金白銀上,淘寶今年推出天貓全場七萬品牌下五折、發放一百億元優

的「雙十一特別版」。而除了這些宣傳攻勢,在吸引買家的關鍵

,提前充值以避免到時網路塞車,甚至連淘寶軟件都換成了

|折,京東包運費,國美退差價,蘇寧推視頻購物,誰都沒閒着

中央。我們明白到三中全會將提出綜合改 在此次三中全會上必將勾畫描繪出 人先後已在國內外不同場合談到箇中精神 齊飛。其實,在此之前,習李兩位國家領導 革,理解到此乃政經改革將齊頭並進,雙翼 位一體的全面綜合改革藍圖, 八屆三中全會召開,香港人聚焦在 、經濟、社會、 文化和生態文 包括香港 中國在未

思旋 天地 旋

愛國慈善大王

以如此受歡迎,主因當然是黎瑞恩 黎瑞恩,最近為慈善而東山復 她的成名金曲《一人有一個夢 出開個人演唱會。歌迷們為聽 而來捧她的場。此曲之所 曾憲梓之愛媳

人靚歌甜,加上旋律美之外,

力向前的動力。夢想成真誰不願? 印象深刻有共鳴。「夢想」是人努 人有一個夢想》歌名和歌詞都令人

四年來,雙十一

時,這一天的支付寶交易額是九點三六億元;二〇一一年時是五十雙十一促銷時,當天的支付寶交易額約為一億元;到二〇一〇年 不住指示「須重新認識、高度重視新經濟」。而據淘寶估算,今年 人上線搶購。而這,還僅僅是淘寶一家的數字。 額則暴增到一百九十一億元,其中僅凌晨第一分鐘時,就有一千萬 |億;而到二〇一二年也就是去年時,雙十一這一天的支付寶交易 雙十一無疑是個傳奇,傳奇到李克強總理在今年雙十一前夕都忍 一的成長是驚人的:據資料顯示,二〇〇九年淘寶首次推出

同樣閒不了的還有快遞,國家郵政局已經提前開了動員會,説十一月十一 ,郵件總量將超過三點二三億件,日均處理量將超過五千三 突破七千萬件 百萬件,其中日處理量可能 ,是平日的三

在此背景下, 倍,是去年高峰日的一倍 建倉 豐,逆勢降價 遞公司都在急着買飛機買地 是個別現象, 已經緊張得辭職了,當然這 還有更牛的,比如 ,緊急備戰。 據説有快遞員 大情況是各快 在這當 順

者在看,但仍要叮囑一 激動莫衝動。

的全中國-

的蛋糕。 在看,但仍要叮囑一句:小狸不知這時還剩幾個讀 ,勢搶四通一達盤子裡 ,打出 一六折超 蘇寧、國美等各大購物網站,甚至還有一些線下實體店也在這天推 如

網人網事 狸美美

趕緊飛身上網去搶購吧,一年就這一天,今天「雙十一」。 小狸文章化成即時效益-「讀小狸,得便宜。」熬了多年, 如果您是出報當日看到本文,那您 本欄讀者今日終於可以把

節」,但在二○○九年時,淘寶忽發奇想,推出「光棍節在家網購」 的意念,在這一天舉辦大促銷,並因此引發電商大戰,光棍節也搖 的知識:雙十一,即十一月十一日,原本被網民戲稱為「光棍 看完第一段還沒走的讀者看來需要小狸普及一下「雙十一

牌越來越多,折扣力度越來越大外,更加入了不同的電商平台。 身一變成為一年一度的「網絡購物狂歡節」。 ,參與雙十一購物節的早已不止淘寶一家,還包括京東、當當、 的狂歡越來越熱鬧,除了參與的店家、商品、品

詩不多,更沒有讀過陳教授的詩篇。只是心中一直有這樣的 不齊、泛濫成災的一個原因 是走進文壇的捷徑,這是誤解。但也造成新詩園地中的良莠 之意,更沒有要陳義芝教授作答。而且事實上我閱讀過的新 個疑問,在此再抒發一點意見而已 當日在講座的場合中, 我只是提出問題 ,也沒有貶低新詩

性的《詩刊》雜誌,銷路萎縮,已有停刊之虞。新據説在內地文壇,也有新詩漸趨沒落之嘆。全國

的散文。所以當代有「散文詩」之説,變成詩文不

但新詩便缺少這樣的魅力,有時更變成拆句分行

口,令人長年不忘。

詩的生命力如何,頗有爭議。

天的新詩 詩作頗有成就,但能廣泛流傳的詩句不多 有限的舊體詩詞,膾炙人口。又如作家胡風、聶紺弩、荒蕪 傳久遠。如毛澤東,如魯迅,並非專門寫詩的詩人,但他們 反觀唐詩宋詞,流傳已逾千年,至今生命力之強盛,非今 當代詩人,如聞一多、艾青、何其芳、卞之琳、馮至等 其舊體詩詞,比他們的其他作品,更為流傳久遠。 可比。況且今人寫舊體詩詞者,

生活語絲

吳康民

名家簡短講話之後,因我坐在第一

排,主席要

岸三地眾多作家參加,我應邀列席。聽完幾位

前香港作聯舉辦「華文文學交流講座」,

兩

遂把我一向藏在心裡的老問題提出來一談。

國文學系教授、詩人陳義芝關於詩歌的發言, 我發言。但沒有什麼準備,只因聽到台灣師大

等

世紀五四運動以來,在中國文壇流行新詩。在

簡的詞句必然要包含若干典故,沒有在這方面下過工夫和沒舊體詩詞難學,因為它十分講究對仗和平仄,同時因為精

其少量詩作反而流